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                                                   Введение
  Музыка окружает нас со всех сторон. В сферу музыкального  воздействия  современный человек попадает с самого детства, едва начав воспринимать звуковые впечатления.  По радио, телевидению звучит музыка «легкая», танцевальная и серьезная, камерная и симфоническая, современная и классическая, старая и новая, виртуозная, авангардная, электронная, народная, популярная и поп-музыка.

Потребность в поп-музыке на сегодняшний день чрезвычайно велика, её слушают, как от мало, так и до велика. Одним из представителей поп – музыки является Майкл Джексон. Набрав в любой поисковой интернет системе "Майкл Джексон" -  вам будет представлено миллионы ссылок на материалы из жизни и творчества данного исполнителя. Сей "бледнолицый негр", пожалуй, популярнее пепси-колы, которую он когда-то активно рекламировал. До сих пор мы наблюдаем довольно-таки большое количество поклонников Майкла Джексона, которые до сих пор считают его "живой легендой». Этим определяется актуальность выбранной нами темы.
Цель данной работы: изучить отношение людей к творчеству М. Джексона.
Задачи:

- изучить теоретические источники по теме истории жизни и творчества М. Джексона;

- определить методы исследования;

- провести диагностическое  исследование по изучению знаний  людей (возраст 15-30 лет) о творчестве М. Джексона.
Методы исследования: сбор информации, анализ теоретических источников по заданной теме, анкетирование.
Глава I. Майкл Джексон - « живая легенда»

              1.1. Жизнь и творчество Майкла Джексона

Наше исследование мы начали с изучения теоретических источников, освящающих биографию Майкла Джексона.

 Майкла Джо́зеф Дже́ксон (англ. Michael Joseph Jackson; 29 августа 1958 года—25 июня 2009 года) — афроамериканский поп-певец, танцор и автор песен. Один из самых успешных исполнителей в истории, обладатель 14 премий Грэмми и десятков других премий; в мире продано порядка 750 миллионов альбомов Джексона. Он внёс значительный вклад в развитие популярной музыки, видеоклипов, танца и моды. Не только творчество, но и личная жизнь Джексона привлекала к нему внимание прессы: необычные изменения его внешности, в результате которых кожа Майкла стала светлой; его болезни; судебные процессы, в которых он обвинялся в растлении малолетних, но был оправдан.
Майкл Джексон родился в семье Джозефа и Кэтрин в городе Гэри (штат Индиана). Он был седьмым из девяти детей. 

Майкл выделялся уже в детстве. Он лучше всех пел и танцевал, решал, как братьям встать на сцене, и выбирал костюмы для выступлений. А ещё, никогда не учась танцевать, он поражал зрителей нестандартной танцевальной техникой. Даже его мама говорила, что Майкл не такой, как все, еще с рождения, — пишет в своей книге сестра Майкла Ла Тойя. — Он рано начал ходить и говорить и был удивительно подвижным. Мать никогда не хвасталась детьми, но для Майкла делала исключение: «Не буду утверждать, что он вундеркинд, но есть в нем что-то особенное». 

Майкл — сплошной комок энергии, с лучистым взглядом и озорной улыбкой. Никогда не пытался командовать другими, но это прирожденный заводила.  

Джексон выступал перед одноклассниками на рождественских концертах с возраста пяти лет. Деньги Майкл начал зарабатывать в 6 лет. 
В тысяча девятьсот шестьдесят четвёртом году Майкл и Марлон присоединились к «The Jacksons» — группе, созданной их братьями Джеки, Тито и Джермейном  — в качестве музыкантов-дублёров, играя на конге и тамбурине, соответственно. Позднее Джексон начал выступать как бэк-вокалист и танцор; в возрасте восьми лет он и Джермейн стали основными вокалистами, и группа была переименована в The Jackson 5. Группа активно гастролировала на Среднем Западе с1966 по1968 год. Часто они выступали в ряде «чёрных» клубов и мест, известных как «Chitlin’ circuit», нередко разогревая публику перед стриптизом. В 1966 году они выиграли местный конкурс талантов, выступив с хитами студии Motown и «I Got You (I Feel Good) » Джеймса Брауна с Майклом в качестве основного вокалиста. Вскоре Джексоны возвысились до общенационального уровня, а в 1970 году их первые четыре сингла побывали на первой строчке американского чарта Billboard Hot 100. Постепенно Майкл выделился в качестве фронтмена  детского квинтета, фактически именно ему доставались главные сольные партии. Он обращал на себя внимание своей необычной манерой танца и поведения на сцене, которую он копировал со своих кумиров — Джеймса Брауна, Джеки Уилсона и др. 
В тысяча девятьсот семьдесят третьем году успех семейного проекта начал падать, звукозаписывающая компания ограничивала их финансовые возможности, и в 1976 году они подписали контракт с другой фирмой, в результате чего им пришлось снова сменить имя на The Jacksons. С 1976 по 1984 годы они издают ещё 6 альбомов, разъезжая по стране в турне. Между тем Джексон выпустил четыре сольных альбома и ряд успешных сольных синглов, среди которых «Got to Be There», «Rockin' Robin» и достигший в 1972 году первого места в чартах «Ben» (баллада, посвящённая его домашней крысе).В 1978 году Майкл снялся вместе с Дайной Росс в экранизации бродвейского мюзикла «The Wiz» («Удивительный Волшебник из Страны Оз.»). На съёмках он познакомился с музыкальным режиссёром Квинси Джонсом (англ. Quincy Jones), который станет продюсером его самых известных альбомов. Первый из них, «Off the Wall», вышел в 1979 году. На вершину чартов попали диско-хит «Don’t Stop 'Til You Get Enough» и более медленная композиция «Rock With You», а сам альбом разошёлся тиражом более 20 млн. Многие музыкальные обозреватели считают «Off the Wall» последней вершиной мимолётной эпохи музыки диско.

Альбом «Thriller» вошёл в историю как самый продаваемый альбом в мире. «Thriller» возглавлял Billboard 200 в течение девяти месяцев (37 недель) и не покидал пределов этого чарта более двух лет (122 недели). За этот альбом Джексон получил восемь премий «Грэмми» (в том числе в номинации «лучший альбом года») и семь American Music Awards(Американские музыкальные премии). В 1985 альбом был объявлен Книгой рекордов Гиннесса «наиболее продаваемым альбомом за всю историю». По данным на июль 2001, продано 26 миллионов копий альбома в США, что сделало его вторым альбомом по продажам в истории Америки после «The Greatest Hits» группы The Eagles (27 миллионов). Во всём мире «Thriller» был реализован рекордным тиражом в 109 миллионов копий. Джексон и его продюсеры использовали активно развивающееся музыкальное телевидение: его революционные видеоролики стали одними из первых в постоянной ротации телеканала MTV, которому исполнился только год во время выпуска альбома. Популярности диска способствовало, помимо многих иных причин, выступление Джексона в марте 1983 года на 25-й годовщине Motown, где он представил миру 14-минутный видеоклип, снятый к песне «Thriller» и выдержанный в духе фильма ужасов. На этом же концерте, во время исполнения «Billie Jean», Джексон впервые продемонстрировал свою знаменитую «лунную походку» — танцевальное движение, при котором танцор перебирает ногами вперед, но при этом движется назад.

Джексон и его окружение использовали внимание прессы к Майклу для извлечения финансовой выгоды. В 1983 Майкл заключил контракт с «Пепси-колой», в рамках которого должен был сняться в их рекламном ролике. Во время съёмок произошёл несчастный случай, из-за которого Джексон получил ожог затылка.

В тысяча девятьсот восемьдесят четвёртом году Джексон вновь лидировал в американских чартах, на этот раз с записанной в дуэте с Полом Маккарти композицией «Say Say Say». На следующий год Майкл скупил большую часть акций компании ATV Music Publishing, обладавшей правами на большинство песен The Beatles, что послужило причиной размолвки с Маккарти, который сам мечтал выкупить эти акции. Майкл Джексон также работал вместе с Фредди Меркьюри, сделав с ним несколько пробных записей, сообщил гитарист Queen Брайан Гарольд Мэй, но сотрудничество так и не состоялось из-за занятости обоих музыкантов.

Во время подготовки нового альбома Джексон впервые занялся благотворительным проектом. Вместе с Лайонелом Ричи он написал песню «We Are the world» (Мы — Мир), которая была записана при участии многочисленных звёзд эстрады. Деньги с продажи сингла были перечислены для помощи обездоленным детям Африки.

Третий и последний альбом тандема Джексон-Квинси, «Bad», занимал первую строчку Billboard 200  в течение шести недель и дал миру ещё семь хитов, из которых пять поднялись на вершину хит-парада Billboard Hot 100: «Bad», «I Just Can’t Stop Loving You», «The Way You Make Me Feel», «Man in the Mirror» и «Dirty Diana». В альбоме «Bad» Джексон и Квинси старались следовать рецепту успеха предыдущего диска (использование стильного бита, гладкого фанк-джаза и электрогитары), но сделать всё гораздо масштабнее. Альбом был реализован тиражом в 29 млн копий.

Далее Майкл отправился в свое первое турне в качестве сольного исполнителя, в поддержку альбома «Bad» по 15 странам, которая заняла большую часть 1988 года. В 1987 Джексон снялся в трёхмерном фильме «Captain EO». Последний, с бюджетом от $17 до 30 млн., длился всего 17 минут и на то время был самым высокозатратным фильмом относительно длительности. Это было первое появление Джексона на большом экране.

В 18-минутном клипе к заглавной песне альбома «Bad» было несложно заметить изменения во внешности певца. Несмотря на то, что цвет его кожи был чёрным на протяжении всего детства,  с середины 1980-х годов внешность Майкла Джексона заметно изменилась. Его кожа становилась всё светлее, изменились черты лица. Как рассказал сам Джексон, причина его «белизны» — редкая генетическая болезнь витилиго, по свойствам похожая на поздно проявляющийся альбинизм. Дополнительным эффектом этой болезни является и непереносимость прямых ультрафиолетовых солнечных лучей, которые вредно влияют на кожу и которые могут вызвать рак кожи, вот почему Джексон практически всегда при солнечной погоде ходил с черным зонтом. Также он был болен системной красной волчанкой. Эти изменения сначала пытались скрыть при помощи грима, а затем, когда это стало невозможно скрывать, «адаптировали» лицо Майкла к новому цвету кожи с помощью пластической хирургии. Джексон категорически отрицает слухи, будто намеренно пытался превратиться в белого человека: даже когда его кожа стала полностью белой, он заявил: «Я афроамериканец и горжусь этим».

Майкл перенёс целый ряд пластических операций, начиная с исправления сломанного носа в 1979 году. В течение жизни он обращался к хирургам много раз: он подвергся нескольким операциям носа, а также по приподнятию лба, утончению губ, операции на щёках, на веках и создание ямочки на подбородке. Впоследствии Джексон испытывал проблемы, связанные с последствиями операций. В частности, к началу 2000-х нос оказался практически разрушен, изуродовав лицо Майкла, и тот некоторое время появлялся на публике только в медицинской маске. Хирургу Арнольду Клейну пришлось заново оперировать нос, чтобы восстановить Майклу возможность дышать.
 Это стало так заметно, что об этом стала писать вся пресса, и не только жёлтая. Из-за повышенного внимания к его персоне, Джексон большую часть времени проводил в уединении, на своём строго охраняемом от посторонних ранчо Neverland. Там его посещали немногие друзья, включая Элизабет Тейлор. На ранчо также жили дети, к которым певец был всегда неравнодушен. В 1991 году он написал два сингла для мультсериала "Симпсоны", фанатом которых являлся. Однако из-за ограничений, налагаемых контрактом, его имя не было упомянуто в титрах. В 1993 году ему были предъявлены обвинения в развращении несовершеннолетнего мальчика, однако на тот момент дело было улажено во внесудебном прядке и родители отозвали гражданский иск. Через два года был выпущен «Dangerous», релизу которого предшествовала премьера масштабного видеоклипа к синглу «Black or White» («Чёрный или белый»). Показ клипа на MTV был разрешён только после исключения из него сцен, в которых Джексон разбивает окна и имитирует мастурбацию. В течение пяти недель «Black or White» занимал верхнюю строчку чартов и стал самым большим хитом Джексона после «Billie Jean». Как и с предыдущих, с этого альбома было выпущено семь синглов. Помимо «Black or White» (№ 1) они включали «Remember the Time» (№ 3), «In the Closet» (№ 6) и «Will You Be There» (№ 7). Для «Remember the Time» был снят клип с многомиллионным бюджетом и компьютерными спецэффектами, в котором фараона Египта и его супругу изобразили Эдди Мерфи и топ-модель Иман.

В 2003 году  Джексону пришлось предстать перед судом по обвинению в растлении несовершеннолетних. После длительного судебного разбирательства музыкант был оправдан. После суда Майкл Джексон уединился от журналистов в Бахрейне и приступил к подготовке записи благотворительного сингла памяти жертв урагана «Катрина». Вскоре выяснилось, что далеко не все приглашённые музыканты захотели участвовать в проекте, возглавляемом Джексоном. Хотя песня «I Have This Dream» была записана, синглом она так и не вышла, по неясным обстоятельствам.

Шестнадцатого ноября 2004 Майкл Джексон выпустил «Michael Jackson: The Ultimate Collection' Box Set» — набор из 5 дисков — содержащий 57 треков и 13 ранее невыпущенных записей, охватывающий период с 1969 по 2004 годы, плюс неизданный ранее живой концерт 1992 года на DVD.

Летом 2008 года компания Sony BMG запустила глобальную акцию, в рамках которой жители более чем 20 стран мира голосовали за свои любимые песни Майкла Джексона, и таким образом принимали участие в составлении сборника хитов «короля поп-музыки» в своей стране. На суд фанатов было представлено 122 трека. В альбом, который в каждой стране стал уникальным, вошло порядка 17-18 треков на каждом диске (всего их оказалось 1 или 2, в зависимости от страны). Кроме того, Майкл Джексон записал свой новый сольный альбом, выпуск которого планировался на 2009 год. В записи альбома участвовали рэперы Will.I.Am, Кэни Уэст и R’n’B-певец Эйкон.

В ноябре 2008 года сын короля Бахрейна, шейх Абдулла бин Хамад аль-Халифа, по приглашению которого певец находился в этой стране, подал на Майкла Джексона в суд за невыполнение контрактных обязательств. Шейх требовал выплаты ему семи миллионов долларов.

В марте 2009 года Майкл объявил о том, что собирается дать последнюю серию концертов в Лондоне под названием «This Is It Tour». Концерты должны были начаться 13 июля 2009 и завершиться 6 марта 2010. Когда 5 марта 2009 на специальной пресс-конференции Джексон объявил о возвращении на сцену, речь шла о 10 концертах на стадионе The O2 arena, вмещающем 20 тысяч человек. Однако спрос на билеты был настолько высок, что пришлось запланировать ещё 40 выступлений. Концертный тур так и не был завершен по причине смерти певца.

На наш взгляд,  особую роль в теоретических источниках раскрывающих биографию и творчество композитора занимают необычные факты смерти великого певца. Поэтому в нашей работе мы обращаемся  к данному аспекту.  
Из-за многочисленных заболеваний, операций и стрессов Джексон пристрастился к болеутоляющим препаратам, которые еще больше подрывали его здоровье. В 1990-е годы Майкл Джексон приобрел наркотическую зависимость от сильных обезболивающих и седативных средств, состояние его здоровья заметно ухудшилось. В 1993 году с помощью своих друзей Элизабет Тейлор и Эльтона Джона он прошел курс реабилитации от наркотической зависимости, но, как полагают, зависимость осталась. В апреле 2009 года таблоиды сообщили, что при очередном осмотре доктора обнаружили у Майкла рак кожи. Официальный представитель певца доктор Томэ Томэ опроверг эту информацию, заявив в интервью New York Daily News, что «Майкл замечательно себя чувствует. Он в превосходном состоянии, и у него нет никаких болезней».

Утром 25 июня 2009 года Майкл потерял сознание и упал, находясь в доме, который он снимал в Холмби-Хиллз, на западе Лос-Анджелеса. В 12:21 по местному тихоокеанскому времени был зарегистрирован звонок на номер 911. Приехавшие медики обнаружили уже не дышащего Джексона с остановившимся сердцем и сразу начали проводить сердечно-лёгочную реанимацию. Попытки вернуть Джексона к жизни продолжались по дороге и в течение часа после приезда в Медицинский центр Калифорнийского университета. Эти попытки оказались безуспешными. Смерть была констатирована в 14:26 по местному времени. Слухи и новости о смерти Майкла Джексона побили сетевые рекорды, спровоцировав своеобразные интернет - «пробки» и резкий рост трафика на сайтах.

Расследованием причин смерти занялись коронеры. Тело Майкла было вертолётом перевезено в Бойл-Хейтс (англ.), где располагается служба коронеров Лос-Анджелеса. Вскрытие было проведено 26 июня вечером, после чего тело было отдано семье. Однако причина смерти не была установлена. Для её выяснения требовались дополнительные токсикологические тесты, проведение которых могло занять от 6 до 8 недель. В то же время коронер отметил, что следов насилия и признаков убийства во время вскрытия обнаружено не было. Позже семья Джексонов провела повторное вскрытие.

Несмотря на то, что первоначально не было подозрений об убийстве, на следующий день после смерти Джексона расследованием необычного и громкого дела занялся Департамент полиции Лос-Анджелеса (англ.) (LAPD). Так как LAPD не ограничивала доступ в дом Джексона, и он свободно посещался его родственниками, некоторые наблюдатели, такие как адвокат, Браун Харланд (англ.), подвергли критике действия полиции, считая, что, благодаря свободному доступу посторонних лиц, цепь обеспечения сохранности (англ.) могла быть разрушена.

Первое  июля к расследованию присоединилось Управление по борьбе с наркотиками (DEA). DEA, имея право расследовать проблемы, обычно защищённые привилегией «врач-пациент» (англ.), могло изучить все выписанные Джексону лекарства. Главный прокурор Калифорнии Джерри Браун рассказал, что DEA использовало для расследования CURES — базу данных рецептов, содержащую информацию обо всех выписанных лекарствах, врачах, дозах и пациентах. 9 июля Уильям Браттон, шеф полиции Лос-Анджелеса, заявил, что расследование сосредоточено на версиях убийства или случайной передозировки, но необходимо дождаться полных токсикологических отчётов от коронеров.

Двадцать четвертого августа были обнародованы выводы судебной медэкспертизы — смерть наступила вследствие передозировки сильнодействующего анестетика пропофол. Также в крови обнаружен ряд других сильнодействующих веществ (лоразепам, диазепам, мидазолам).

Двадцать восьмого августа коронер Лос-Анджелеса объявил, что смерть Майкла Джексона будет квалифицироваться как убийство.

Церемония прощания была проведена 7 июля в лос-анджелесском «Стэйплс Центр» вместительностью в 20 тыс. человек. 17 500 бесплатных билетов были случайным образом разыграны среди желающих. Страница, на которой они принимались, была показана 4 млн. раз и для обработки запросов был установлен дополнительный сервер. Всего было принято 1,6 млн. заявок от фанатов. 5 июля компьютер выбрал из зарегистрировавшихся 8750 человек, каждый из которых получил по два билета. 11 000 обладателей билетов были пущены внутрь Staples Center, остальные 6500 человек наблюдали за церемонией с больших экранов на улице. Для охраны порядка были выделены 3200 полицейских, церемония обошлась бюджету города Лос-Анджелеса от 1,5 до 4 млн. долларов.
После концерта братья Джексона, Марлон и Джермейн, произнесли небольшие речи и обнялись. Завершила концерт дочь Майкла Джексона, Пэрис Кэтрин Джексон, которая со слезами сказала, что любит своего отца, добавив, что он был «лучшим отцом, которого вы только можете представить». Семья увезла гроб со стадиона, когда начал исполняться «Man in The Mirror». Во время исполнения прожектор освещал стойку с микрофоном, у которой никого не было. Пастор Луциус Смит закрыл службу молитвой.
 Появлялись сообщения, что Майкл Джексон был тайно похоронен 8-го или 9-го августа 2009 года на лос-анджелесском кладбище «Форест Лаун», однако позднее появились сведения, что он будет похоронен только в сентябре.

Окончательные похороны короля поп-музыки состоялись в четверг 3 сентября на кладбище Glendale Forest Lawn в пригороде Лос-Анжелеса. В свидетельстве о смерти в графе «причина» указано «убийство» 

У Майкла Джексона остались сын и дочь от брака с Дебби Роув (англ. Debbie Rowe) — Принц Майкл Джозеф Джексон (р. 1997) и Пэрис Майкл Кэтрин Джексон (р. 1998), а также сын Принс Майкл Джексон II, рождённый в 2002 году от неизвестной суррогатной матери.

Его также пережили братья — Джеки, Тито, Джермейн, Марлон, Рэнди; сёстры — Ребби, Джанет и Латойя; родители — Джозеф и Кэтрин Джексоны. 27 июня семья Джексонов распространила совместное заявление:

 «В один из самых тёмных моментов наших жизней мы находим, что трудно найти слова, достойные этой внезапной трагедии, с которой мы все столкнулись. Наш любимый сын, брат и отец троих детей ушёл так неожиданно, таким трагическим образом и так быстро. Это оставляет нас, его семью, безмолвными и опустошёнными до той степени, когда общение с внешним миром кажется порою почти невозможным. Мы потеряли Майкла навсегда, нашу боль нельзя передать словами. Но Майкл не хотел бы, чтобы мы сейчас сдавались. Поэтому мы хотим сказать спасибо всем его верным помощникам и фанатам во всём мире, вы — те, которых Майкл любил так сильно. Пожалуйста, не впадайте в отчаяние, потому как Майкл останется жить в каждом из вас. Продолжайте нести его слово, потому что это именно то, что он хотел бы, чтобы вы делали. Продолжайте, и его наследие будет жить вечно» (Совместное заявление семьи Джексонов, 6) .

Первого июля 2009 года было обнародовано завещание Майкла Джексона, составленное 7 июля 2002 года. Согласно документу, всё состояние, оцененное на тот момент в $500 млн. и практически полностью состоящее из «безналичных, неликвидных активов, в первую очередь из процентных отчислений по каталогу издательских прав, находящегося в текущем управлении компании Sony ATV, а также других процентных отчислений», а также опека над детьми, переходит под управление «Фонда семьи Майкла Джексона» (Michael Jackson Family Trust) которым управляет мать Майкла — Кэтрин Джексон. В случае смерти или потери дееспособности Кэтрин Джексон правопреемником должна стать Дайана Росс — известная американская певица и близкий друг Майкла.
Следует отметить, что в завещании не указаны  отец Майкла — Джозеф Джексон и бывшая жена Дебби Роув.
Изучая биографию Майкла Джексона можно сделать вывод, что он прожил яркую, интересную, насыщенную жизнь. В ней было всё, о чём человек может только мечтать. Семья, карьера, любовь фанатов даже после его ухода. С его смертью сгинула целая эпоха, она вызвала огромную реакцию фанатов во всём мире.
1.2. Эта звезда погасла, но в сердцах фанатов она
                                 будет гореть вечно
Смерть Джексона вызвала горечь среди его фанатов, которые стали собираться вокруг Медицинского центра Калифорнийского университета и дома Майкла в Холмби-Хиллз. Также фанаты подходили к театру «Аполло» в Нью-Йорке. Небольшая группа поклонников, в том числе мэр города, столпилась в Гэри вокруг дома, в котором Джексон провёл детство. Фанаты также собирались на Голливудской аллее славы вокруг звезды радиокомментатора Майкла Джексона, так как звезда самого Майкла Джексона была недоступна в связи с премьерой фильма «Бруно». В России поклонники Джексона собирались у Посольства США в Москве, крепя к ограде посольства цветы и фотографии.
Как заявил глава фан-клуба Джексона «MJJcommunity» Гэри Тейлор, 12 поклонников покончили с собой после известия о смерти Майкла.
Президент США Барак Обама в разговоре с пресс-секретарём Белого дома Робертом Гиббсом назвал Майкла Джексона «музыкальной иконой», выразил соболезнования родным и фанатам певца, а также послал письмо семье Джексона. В Палате представителей США память Джексона почтили минутой молчания.

 На смерть Джексона отреагировали многие знаменитости:
Джермэйн Джексон, брат:

"Мой брат, легендарный король поп-музыки Майкл Джексон скончался в четверг, 25 июня в 14 часов 24 минуты. Он находился дома, когда у него произошла остановка сердца".

"Наша семья просит представителей СМИ уважать наши чувства в этот трудный момент. И да пребудет с тобой Аллах, Майкл. Я люблю тебя". (6).
Мадонна, певица:

"Я не могу не плакать. Я всегда восхищалась Майклом Джексоном. Из мира ушел один из великих артистов, но его музыка будет жить вечно. Мои самые искренние соболезнования троим его детям и всем родным. Благослови его Господь". (6).
Селин Дион, певица:

"Я в шоке. Я не могу воспринять этой трагедии. Всю жизнь Майкл Джексон был для меня кумиром".

"Он был не просто талантливым человеком. Он был уникален, он был гений. Это такая страшная потеря. Это похоже на то, когда умер Кеннеди, когда умер Элвис Пресли. Мои соболезнования близким. Это ужасная утрата, это даже в голове не укладывается". (6).
Шер, певица:

"Меня обуревает миллион разных чувств, я даже не ожидала".

"Он был великим певцом. Господь дает человеку талант, и этот ребенок был совершенно исключительным, на нем была печать этого таланта. Он умел петь как никто, и умел проникать в сердца и души людей". (6).
Куинси Джонс, продюсер:

"Я совершенно уничтожен этой новостью. У меня просто слов нет. Какая-то высшая сила соединила наши души и позволила нам сделать то, чего мы добились в 80-е годы".

"До сих пор эта музыка звучит повсюду в мире, а все потому, что в нем было неповторимое сочетание таланта, вкуса и профессионализма. Я сегодня потерял младшего брата, и часть моей души ушла вместе с ним". (6).
Лиза Мари Пресли, бывшая жена Джексона:

"Мне так горько и тяжело, во мне смешались все чувства. Я так переживаю за его детей: они были всем для него и его родных. Эта такая потеря, во многих смыслах, я даже слов не нахожу". (6).
Преподобный Эл Шарптон, борец за гражданские права:

"Как друг Майкла на протяжении последних 35 лет, я призываю людей во всем мире помолиться за него и его близких". (6).
П. Дидди, певец:

"Майкл Джексон показал мне, что ритм может быть видимым! У него музыка действительно оживала! Он заставил меня поверить в волшебство. Мне будет так его недоставать". (6).
Джейн Фонда, актриса:

"Я в потрясении. Мой друг, Майкл Джексон, умер". (6). 
Арнольд Шварценеггер, губернатор Калифорнии:

"Он был одним из величайших кумиров в музыкальном мире, одной из самых влиятельных фигур... Наши искренние соболезнования семье Джексонов, детям Майкла и его поклонникам во всем мире". (6).
Пол Гамбаччини, музыкальный критик, журналист:

"Такого шоумена как Майкл Джексон мы никогда не видели".

"Безусловно, он - одна из крупнейших звезд звукозаписи. В этом нет никаких сомнений. Он войдет в десятку лучших всех времен - кто бы ни были остальные девять". 
"Надо помнить, что он прошел несколько стадий как музыкант и артист. Частью своей популярности он обязан тем, кто с ним сотрудничал. Для них эта потеря особенно остра. Куинси Джонс записал с Джексоном три исключительных альбома - Off The Wall, Thriller и Bad.

"И с группой Jackson Five у него была серия хитов на фирме Motown. Нет сомнения в том, что его записи будут слушать многие десятилетия". (6).
Ури Геллер, друг:

По словам Ури Геллера, его друг Джексон "пережил настоящий ад".

"У меня нет слов, это такое горе. Я молюсь, чтобы душа его была сейчас на небе. Я все надеюсь, что это неправда. Я не могу отдать себе отчета в том, что его больше нет".

"Майкл был в хорошей форме, он репетировал, готовился к концертам (которые должны были начаться в Лондоне в июле). Он следил за своим питанием, он был в отличном состоянии. Еще и поэтому я в таком шоке". (6).
Мэтт Фиддес, бывший телохранитель:

"Никто в мире не сталкивался с таким непониманием, как он. Все считали, что он какой-то умалишенный, уродец, но когда ты с ним общался, то видел, что он такой же нормальный, как любой другой человек. По-моему, он не воспринимал себя такой знаменитостью, как другие. Для него другого не существовало".

"Он был очень заботливым человек, он делал все, чтобы помочь больным. Однажды в Лондоне он захотел посмотреть на бездомных, а потом тайком отправлял им пиццу бесконечными коробками. У него было доброе сердце.

"Мы его переодевали и тайком выводили из гостиничных номеров, так чтобы никто не знал, и он мог делать какие-то обычные вещи - ходить по магазинам. Мы хотели, чтобы у него была такая возможность". (6).
" Стюарт Уильямс, журналист:

В любом случае Майкл Джексон в этом году был самой большой музыкальной новостью. Человек, который больше десяти лет не выступал с концертами, собирался провести это турне: 50 концертов, все билеты распроданы, в том числе 750 тысяч билетов в Лондоне".

"Многие полагали, что для него это станет началом новой фазы в его карьеры - может, собраться с Jackson 5, может, выступать в Лас-Вегасе". (6).
Найл Роджерс, продюсер:

"Я просто убит этой новостью. Я даже до сих пор не понимаю, как этот человек - а он моложе меня - человек, который еще столько мог дать миру, ушел. Я до сих пор не могу этого воспринять". (6).
Читая эти проникновенные строки, мы понимаем, что память о Майкле Джексоне останется в сердцах его семьи, друзей, коллег и миллионов фанатов на веки. Все они скорбят от этой утраты. В данных высказываниях нами представлены мнения  зарубежных представителей  кино, информационной индустрии, и родственников музыканта. Поэтому нам было интересно узнать знания и  отношения нашего окружения   о творчестве М. Джексона. 
Глава II. Диагностическое исследование по изучению знаний и             отношения людей  к творчеству Майкла Джексона
Первым этапом работы над диагностическим исследованием явилось определение методов исследования, нами были  выбраны: 
· метод сбора информации (нами выбраны: анкетирование);
·  методы обработки и анализа данных.
В процессе нашей работы было проведено анкетирование. В опросе принимали участия люди в возрасте 15-30 лет. Общее количество респондентов – 100 человек. 

Анализируя проведенное анкетирование, мы пришли к следующим результатам.  

На вопрос  №1 «Как Вы думаете, какое значение имеет музыка в жизни человека?»  (Рис. 1). Имеет большое значение, поднимает настроение, духовно воспитывает человека, без музыки невозможно жить ответили 91 %, опрошенных, не имеет значения – 9 % респондентов.
  Рис. 1
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Данные ответы показали, что большинство респондентов подчеркивают значимость музыкального искусства в жизни людей.
 Следующий вопрос: «Слушаете ли Вы поп-музыку?» подтвердил наше предположение о довольно частом прослушивании поп-музыки современниками нашего времени. «Да»- ответили 47 % респондентов, нет – 13 %, иногда – 40 % (Рис.2).   
Рис.2
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Ответы на вопрос «Знакомы ли вы с биографией Майкла Джексона?» оправдали наши предположения,  в том, что Майкл Джексон до сих пор остаётся одним из самых известных личностей мировой поп-культуры. «Знаю, много или какие-либо факты из его жизни»- ответили 97% опрошенных, «не знаю»-3% (Рис.3).
Рис.3
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Ответ на вопрос: «Как вы относитесь к творчеству М. Джексона?», показал довольно большой процент респондентов- 60 %, людей часто или иногда слушающих музыку М. Джексона. 40%- равнодушны и не слушают данного исполнителя ( Рис.4).
Рис. 4
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На вопрос №5 «Почему вы слушаете музыку Майкла Джексона?», большинство респондентов -51% ответили, что слушают  певца из-за интереса к его таланту, 34% опрошенных ответили, что слушают его лишь только потому, что его музыка поднимает настроение и приносит хороший заряд энергии, а остальные-16%  респондентов ответили, что слушают Майкла Джексона потому, что его музыка помогает им в работе, взбадривает их и направляет на творчество (Рис. 5).

 Рис.5
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Таким образом, в данном исследовании нами было выяснено, что большое количество респондентов подчеркивают значимость музыкального искусства в жизни людей, довольно часто слушают поп-музыку,  кроме этого большинство опрошенных нами, положительно относятся к творчеству М. Джексона, знакомы с биографией певца.
                                     Заключение

В ходе теоретической работы и  диагностического исследования,  нами был сделан вывод, о том, что даже в современном обществе творчество Майкла Джексона актуально. Большинство людей любит творчество этого певца, часто слушает и смотрит музыкальные видеоклипы с его участием.

Это был человек поистине творческий, талантливый, верно идущий к своей цели. Майкл Джексон жил, любил, творил, вызывая восхищение  миллионов фанатов по всему миру. Ему была важна любовь зрителей, которым он и посвящал своё творчество. В мире нет ни одного человека, не знающего знаменитую «Лунную походку»  Майкла Джексона. И это была поистине звезда, которая никогда не погаснет. 
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